

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartás a Magyar Távirati Iroda Kéziratok Igazgatóságának tulajdonában.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.
B 1. kiadás 1949 március 18. 6 óra - perre

A kulturhónap a Szovjetunió irántunk érzett barátságának és bizalmának újabb kiemelkedő bizonyítéka - Szántó Rezső nyilatkozik a Szovjet Kultura Hónapja eredményeiről

SzÁ/Lt/Lt Bn A Szovjet Kultura Hónapja befejezéshez közledek. A kulturhónap tapasztalatairól és eredményeiről Szántó Rezső, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság titkára a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A kulturhónap a Szovjetunió irántunk érzett barátságának és bizalmának újabb, kiemelkedő bizonyítéka.

- A Magyarországra látogató szovjet kulturkudótságra a szovjet tudomány, zene- és képzőművészet legkiválóbb képviselői foglaltak helyet. Így a delegáció tagjai a szakértő szemével vizsgálták a magyar népi demokrácia kulturális életét. A főváros és a vidék tudományos intézeteibe, iskoláiba, üzemébe, bányákba és a parasztság közeli ellátogatott szovjet küldöttek örömmel állapították meg, hogy a magyar nép a kulturális fejlődés útján halad. Nyilatkozataikban megállapították, hogy a felszabadulás utáni építő munka egyik legfőbb eredménye a széles tömegek alkotó tevékenységének fellendülése és bekapcsolása a kulturális életbe.

- Szabanov egészségügyi miniszterhelyettes a Szovjetunió egészségügyéről és orvosképzéséről szóló előadásával a magyar orvostudományok előtt értékes utmutatást. Mély benyomást keltettek Gluscsenko professzornak a szovjet agrobiológia legújabb eredményeiről tartott beszámolója, amelyekből megismertük a Szovjetunióban nemrég lezajlott biológiai vita eredményeit, Micsurin és Liszenko tanait és a micsurini agrobiológia gyakorlati eredményeit.

- Kiszlova asszony, Csulaki és Finogenov művészek a tudományos és kulturális intézményekben tett látogatásuk után nagy elismeréssel nyilatkoztak a magyar zenei kultúra színvonaláról, így az Operaház ének- és táncgyűjtéséről, előadóművészeinkről, különösen a zongora- és hegedűművészeinkről. Megragadta őket a különböző műkedvelő csoportok nagy száma és drámai, valamint zenei műsoruk magas színvonala.

- A szovjet kulturkudótságra nem hallgatta el a hibákat sem. Az alkotó művészek, zeneszerzők, képzőművészek, írók egy része - mondták - elszakadt a széles tömegektől.

Gazdagok! - A világhírű Ulanova és Gabovics táncikkal, Krutikova és Nyessajev ária- és daltáncjéikkal, Oborin zongorajátékával gyönyörködtette a magyar közönséget. Különösen nagy sikere volt Vlassov gondolkodóművésznak, akinek művészetét a szakértők a Pablo Casalséhoz hasonlították. A gruz táncgyűjtés szereplője a legszebb táncokat is megmozgatta. A kulturhónap záró cseméje a világhírű szovjet hegedűművész, a Sztálin-éremes David Ojstirah hangversenyszerepe lesz.

- A kulturhónap keretében került sor a Budapest-
/Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 március 18. 6 óra 10 perre

/4 kulturhónap a Szovjetunió irántunk érzett...folyt./ SzÁ/Lt/Lt Bn

Moszkva sakkmérkőzésre is. A Szovjetunió legkiválóbb sakkmeistereit küldte a versenyre. Ezzel a magyar sakkművészet iránti elismerését és nagybecsülését fejezte ki. A nagyjelentőségű sakkverseny két sémelencsül újabb nagy lendületet ad Magyarországon is a sakkmozgalomnak és újabb tízezrek érdeklődését kelti fel a sakk-sport iránt. A verseny második részét Moszkvában játsszák majd.

- A kulturhónap legnagyobb eredményét abban látom - mondotta befejezésül Szántó Rezső -, hogy a különféle kulturális megnyilvánulások, versenyek nem egy kis kiváltságos réteg előtt zajlottak le, hanem a dolgozók legszélesebb tömegei ismerkedhettek meg a szovjet kultura eredményeivel.

- A felszabadulás óta elsősorban látogatott el hozzánk ilyen kulturkudótságra, amely a Szovjetunió kulturális köreinek fokozódó érdeklődését bizonyítja az új Magyarország iránt. De bizonyítja ez a látogatás a népi demokráciánk iránti politikai bizalmat is. A kulturhónap megvetette az alapját a rendszeres és kölcsönös kulturkapcsolatoknak és igen jelentékenyen járult hozzá a két nép közötti barátság kimélyítéséhez és megvetette az alapját a széleskörű kulturális együttműködésnek. /MTI/

Az ország dolgozó parasztsága lelkesen vállalja a tavaszi szántási-
vetési terv maradéktalan teljesítését

ME Mi/Lt Bn Szerte az országban a dolgozó parasztság gyűléseken tárgyalja meg a tavaszi szántási-
vetési tervet.

Hatalmas tömegek lelkes résztvevő mellett folytak le ezek a megbeszélések. Kiosztották a dűlő-terveket, megválasztották a dűlő-felelősöket. A dűlőfelelősök a falusi osztályharcnak: a kulákság elleni küzdelemnek és a falu termelési osztályának élénjárói.

A dolgozó parasztság felismerte a táblás, nagyüzemi gazdálkodás, a termelő szövetkezetek, a karszerű termeléseszközök, a gépek jelentőségét és látja, hogy mennyiségi és minőségi téren csak a nagyüzemi termelés jelent színvonalemelkedést. A dolgozó parasztság válsággal megrohmozta a földművelés-szövetkezeteket termelési szorzás-sírt. Sok helyen már most is túllépték a kiszabott szerződéses termelési keretet.

A kis- és középparasztság megfogadta, hogy szoros szövetségben a munkásosztállyal, maradéktalanul teljesíti a mezőgazdasági termelési tervet. Minden erejükkel résztvesznek a munkaversenyben, hogy az ország dolgozó nép életszínvonalának felemeléséhez hozzájáruljanak. Éberrel ügyelnek arra, hogy a kulákság ne akadályozhassa a termelő munkát. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. március 18. 8 óra 35 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése 1949. március 18-án:

§ Gy Ks Zöltség- és főzelékfélék: burgonya, Gúlbaba 50-56, őszirózsa 48, Ella 40-44, metélőhagyma csomónként 3.00, dughagyma 60-1.20, metélőhagyma cserepenként 2.50-3.00; cékla 40-60, vöröshagyma makói 49, fokhagyma 1.20-2.00, fejeskáposzta 50, kelkáposzta 1.50, zeller 80-1.00, kalarábé 30-50, póréhagyma 90, kapor egy csomó 3.00, paraj /tisztított/ szabadföldi 3.00-3.50, sárgarépa 40-50, petrezselyem 50-70, karotta apró 80-1.00, nagy 50-60, sütőtök 50, torma 3.50-6.00, feketéretok 50-60, fűzbab 1.60-1.80, lenese 2.00-3.00, mák 7.00-7.50 Ft kg-ként.
Gyümölcs: alma nemes faj 3.00-5.30 közönséges 2.00-4.00, körtő nemes faj 4.20-6.00, aszalt körte 2.00-2.20, aszalt szilva 5.50-7.00, citrom ládánként 350.00-390.00; mandula héjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40, dió héjas 7.00-7.50, citrom db. 90-1.25 Ft.
Egyéb: gomba, tömött, csiprke 15.00-20.00, haza i földi mogyoró 22.00, dióbél 23.00-26.00, tojás friss ládaárú db 49, kiolvasva 49 Ft./MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. március 18. 9 óra perc

A Magyar Ujságírók Országos Szövetségének Szabadság-lakomája a Gellért-szállóban

Ni/Jné/Gy Ks Csütörtökön este tartotta meg a Magyar Ujságírók Országos Szövetsége ezévi Szabadság-lakomáját a Gellért-szállóban. A Szabadság-lakomán megjelent Szakasits Arpád köztársasági elnök és felesége, Dobi István miniszterelnök, Kállai Gyula miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője, Mihályfi Ernő, az országgyűlés alelnöke, az Ujságíró Szövetség elnöke, Boldizsár Iván külügyi államtitkár, Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár, valamint a magyar író- és ujságíró-társadalom színeje.

Vacsora közben Horváth Márton, a Szabad Nép felelős szerkesztője mondott ünnepi beszédet.

- Nem elég - mondotta - hogy az ujságírók a mindennap történetének kronikásai legyenek, irányítaniok kell az érdeklődést az olvasóközönségben az országépítés döntő nagy feladatai felé.

- Töltsön el minket, magyar ujságírókat elégtétellel az a tudat, hogy hivatásunkat legjobb történelmi hagyományainkhoz méltóan tudjuk gyakorolni, egy szabad, fejlődő, haladó népnek, a magyar munkásoknak, parasztoknak, a dolgozó népnek a szolgálatában állunk.

- Ugyanakkor feladata az ujságíróknak, hogy rámutasson: még nincs biztosítva népünk számára a béke, a nyugalom. Ahogyan nő építőmunkánk, úgy hívja ki maga ellen az imperialisták gyűlöletét, mohóságát, amellyel minden fejlődést és különösen a szocialista építés minden jelenségét kísérik.

Elítélte az amerikai külügyminisztériumnak azt a gesztusát, amellyel megakadályozta, hogy Magyarország képviselői résztvehessenek az Amerikában tartandó értelmiségi konferencián. Az amerikaiak ezzel kapcsolatban - mondotta - arra hivatkoznak, hogy diplomatáink nálunk nem részesültek olyan bánásmódban, mint amelyet megszoktak. A mi bűnünk az amerikaiak szemében az, hogy nem Marshall tervét, hanem a magunk tervét szerint kezdtük az ország felépítését, nem az amerikai imperialisták, hanem a magyar munkásosztály hatalmát építettük ki Magyarországon. Nem tudják megbocsátani, hogy az ország politikáját nem az amerikai követéség, hanem a nép érdeke irányítja. Tudjuk, hogy azok az eredmények, amelyeket ebben az országban elértünk, éreztetik hatásukat nemcsak az országban belül, hanem a határokon kívül, a tengereken túl is.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. március 18.

9 óra 15 perc

/Szabadság-lakoma folyt./ Ni/Jné/Gy Ks

- A magyar újságírók feladata az is, hogy tevékenyen bekapcsolódjanak abba a harcba, amely a béke, a demokrácia erői és a háborús uszító imperialisták között folyik. Ebben a küzdelemben hallatnunk kell hangunkat, nekünk, magyaroknak is részt kell vennünk a Párisban áprilusra összehívott béke-világkongresszuson.

- Hadd üritsem ezt a serleget, amely Kossuth nevét viseli, a népre, amely a világ minden táján az imperialisták igája alatt megmozdul, harcra kész és harcot vállal a szabadság, a béke kivívása, megmentése érdekében - fejezte be nagyhatású ünnepi beszédét Horváth Márton. /MTI/

A műszaki és természettudományi Kossuth-díjasok díszvacsorája

SzK/SzK/Gy Ks A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége csütörtökön este a Bristol-szálló nagytermében díszvacsorát adott a műszaki és természettudományi munkásságukért Kossuth-díjjal kitüntetettek tiszteletére.

A díszvacsorán megjelentek az iparügyi miniszter képviselőjében Karcag Imre államtitkár, Alexits György, a Tudományos Tanács főtitkára, dr. Mihajlich Győző műgyógyászati ny. r. tanár, tavalyi Kossuth-díjas, Szobek András, a Közellátási Hivatal vezetője, dr. Weil Emil, az Orvos Szakszervezet főtitkára és a műszaki és természettudományi élet sok kiválósága, valamint Kossuth-díjasok igen nagyszámban.

A vacsora során Gárdos Emil, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének központi titkára pohárköszöntőjében üdvözölte a Kossuth-díjjal kitüntetetteket. Hangsúlyozta, hogy az Egyesület a tudósok, mérnökök és élmunkás újitók még szorosabb összefogásával fog küzdeni a Függetlenségi Népfront programjának megvalósításáért.

Karcag Imre az iparügyi miniszter nevében üdvözölte a Kossuth-díjasokat. Hangsúlyozta, hogy a kormányzat hatalmas összegeket fordít a tudományos kutatásokra és gyakorlati kísérletekre. Ebben az évben az iparügyi kormányzat 25 kutatóintézetet, központi laboratóriumot és kutató bizottságot állít fel a szűk lehetséges területeken az ipar gyakorlati kutató- és tudományos munkájának hatalmas fejlődéséért.

Fel szólaltak még a vacsorán Mihajlich Győző, Weil Emil, Szűcs Pál, az Állami Mezőgazdasági Gépüzemek munkásigazgatója, Zentai Béla, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének társelnöke, és dr. Szadozky-Kardoss Elemér egyetemi ny. r. tanár.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949. március 18.

10 óra -- perc

Az üzemekbe is ellátogatnak a tavaszi Mezőgazdasági Vásárra érkező delgező parasztek

ME Mi/Jné/Gy Ks A tavaszi mezőgazdasági kiállításra Budapestre érkező delgező parasztek megismerkednek majd a mezőgazdaság új munkamódszereivel. Gondoskodás történik a vásár látogatóinak szórakoztatásáról is, akikkel megismertetik Budapest látnivalóit. Megismerik az ipari munkásság hatalmas erőfeszítési nyomán elért eredményeket bemutatják az újjáépülő városrészeket, a munkásoknak készített korszerű, egészséges lakásokat. Ellátogatnak az üzemekbe is, ahol végig kísérik a közszükségleti cikkek előállításának útját, a mezőgazdasági gépek születését, amelyeket szorgos munkások készítenek, hogy a falun is megvalósulhasson a szocializmus.

Március 24-én és 25-én a Belvárosi Színház együttese a Budapestre érkezett látogatóknak Mándi "Vetés" című színművét adja elő, a vásár területén felépített gépállomás kulturtornában pedig magyar és szovjet mezőgazdasági filmeket vetítenek le. A színelőadás egyforintos, a mozilőadás 20 filléres jegyért a vásár DEPOSZ-osarnokában válthatják meg az érdeklődők. /MTI/

A népügyesség felhívása

Tó & Ma/Ko/Gy Ks Háborús büntött miatt Molnár László volt vezérőrnagy, a 10. könnyű hadosztály parancsnoka ellen a folyamatba tett bűnügyben a népügyesség felhívja a 104/5,6. és 7. számú munkaszolgálatos századoknál szolgálatot teljesített munkaszolgálatosokat, hogy akik a századuknál történt kogyetlenségekkel kapcsolatban felvilágosítással tudnak szolgálni, kihallgatás végett dr. Egri László népügyésznél / Budapest, Markó-utca 27. I. 38. / jelentkezzenek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1949. március 18.

10 óra 3' perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése
1949. március 18-án:

§ Gy Ks Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshuzok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús: 10.00, juhús hátuljs. 9.40-12.00, sertés: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna zsírnakvaló 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00; Élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacska 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, Tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50 csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacska 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, Tisztított bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hárj bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00; Ételaj szabadforg. 9.00, margarin szabadforg. 13.00 Ft kg-kint.

Tojás: osztályozatlan 52-55, Halak: penty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00, Tej- és tejtermékek: teljes tej/kánnatej 1.50, tejföl 5.10, teavaj paszt. tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00, Liszt, szabadforg. 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemle és kifli db 50, Szarazfőzelék: 2.40-3.80, borsó feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, Zöldsgfőzelék: burgonya Gulbaba 60-66, őszirózsa 58, Ella 50-54, póréhagyma 1.00 1.20, hagyma kék 80-1.26, vörshagyma makói 66-68, fokhagyma 1.50, 2:54, fejeskáposzta 40-68, kelkáposzta 1.70-1.90, vöröskáposzta 1.90-2.30, savanyukáposzta 80-95, kalarábé 40-68, páraj 3.80-4.45, sütőtök 60-68, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 50-80, petrezselyem 70-96, sárgarépa 55-70, feketeterék 60-80, gomba, tömött, csiperke 16.00-22.00 Ft kg-kint.

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 1.90-3.00, körte nemes faj 5.30-7.60, narancs, sárgabélű 2.40, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom db. 1.10-1.60, dió héjas 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, só étkezési 1.70, cukor szabadforg. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 Ft kg-kint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949. március 18.

11 óra -- perc

Szabályozzák Budapest közlekedését

Fő & Jf/Gy Ks Aprilis 10-ével új közlekedési rendelet lép hatályba. A rendelet értelmében a I. és II. körületi utcákban és tereken rendelkezés a közlekedést:

I. körület: Déli-pályaudvar indulási oldalán az Endresz György-tér irányában. A Győző-utóban a Pálya-utca irányában. A Karácsony-utóban a Győző-utca irányában. A Kosciusco Tádé-utóban az Endresz György-tér irányában. A Márvány-utóának a Kosciusco Tádé-utca és a Győző-utca közötti szakaszán, a Győző-utca irányában. A Pálya-utóban a Mészáros-utca irányában.

II. körület: A Batthyány-tér északi oldalán a Fő-utca irányában. A Csalogány-utóban a Széna-tér irányában. A Fő-utcát a Gyorskecsis-utóval összekötő négy omló utcában a Gyorskecsis-utca irányában. A Gyorskecsis-utóának a Csalogány-utca és Markovics Iván-utca közötti szakaszán a Markovics Iván-utca irányában. A Halász-utóban a Mónus Illés-rakpart irányában. A Málna-utóban a Batthyány-utca irányában. A Mónus Illés-rakpartnak a Csalogány-utca és Halász-utca közti szakaszán a Margithid irányában. A Retek-utóban a Malinovszky-fasor irányában. A Szilágyi Dezső-tér déli uttestén a Mónus Illés-rakpart irányában. A Szilágyi Dezső-tér északi uttestén a Fő-utca irányában. A Tölgyfa-utóban a Mártírok-utja irányában. /MTI/

A dolgozó parasztság tömegesen lép be a földművelőszövetkezetekbe

ME MOSZK Mi/Gy Ks Szerte az országban tovább folynak a földművelőszövetkezetek taggyűlései. Az okányi földművelőszövetkezetbe 65 új tag lépett be a közgyűlés alkalmából, Keresztspüspökin az MNDSZ asszonytagjai aktív munkájukkal 30 új tagot szerveztek be a szövetkezetbe. Kiskundorozsma szövetkezetébe 49 dolgozó paraszt és parasztasszony lépett be. Nyíroszászár szövetkezetéből kizárták a kupecokat és eltávolították a kulákokat. A szövetkezet közgyűlésén 186 új tag jelentkezett.

A nőgrádmarci földművelőszövetkezet közgyűlésén 140 dolgozó paraszt lett a szövetkezet tagja. A lelkes gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, hogy a dolgozó parasztság életszínvonalának emelése érdekében harcolnak minden olyan elemnek a szövetkezetbe való befurakodása ellen, akik a szövetkezet előrehaladását gátolnák. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9.kiadás

1949.március 18.

11 óra 35 perc

Négy millió forintot költött a főváros februárban a harmadik tervév munkálataira - Polgármesteri jelentés a főváros helyzetéről

§ Gy Ks Bognár József polgármester most adta ki jelentését a főváros közigazgatásának februári állapotáról. Hangsúlyozza, hogy az elmúlt hónapban a főváros vezetősége nagy lépéseket tett a nép érdekét szolgáló, bürokráciamentes közigazgatás megteremtése felé. Közli a polgármester, hogy a városi ügyosztályok számát 16-ról 13-ra csökkentették.

A jelentésből kiderül, hogy Budapest lakosainak száma a legutóbbi népszámlálás adatai szerint 1,058.288, Nagybudapesté 1,570.696. A romos kerületekben nagymértékben emelkedik a helyreállított lakások száma és a romépületek bontása gyors ütemben folyik. A kerületi előljáráásokon a lakáshivatalok ügyforgalma emelkedett. Épülethelyreállításra és átalakításra februárban száz engedélyt adott ki a polgármester, az építkezésekkel 149 lakás, 204 iroda, 2 műhely, 11 üzlet, 34 raktár és 43 egyéb helyiség létesül. A gyorsvasúttal kapcsolatban a BESZKART megkezdte az általa furási munkálatokat a Rákóczi-úton. A főváros a budapesti közforgalmi repülőteret átadta az államnak. A múlt hónapban tovább folytatták Budapest lőszermentesítését, az elszállított lőszer súlyösszesen 2300 kilo volt, a helyszínen 4700 kilo lőszer robbantották fel. Az iskolákban folyó munka színvonalának emelésére ideológiai tanfolyamok kezdődtek a főváros Neveléstudományi Intézetében. A polgármester rendeletben biztosította a munkáscsaládból származó gyermekek továbbtanítását. Több iskolában bevezették az úgynevezett "problémanapot". A kényesebb fegyelmi ügyeket és a nehezebb problémákat a nevelők, a szülők és a tanulók együttesen beszélnek meg. A tanulókkal az iskolai rádiókon keresztül közlik a közérdekű híreket. Az iskolákban a tanulmányi eredmények az elmúlt hónapban jelentősen javultak.

A főváros közellátási helyzete teljesen kielégítő. A kenyérellátás minőségileg is lényegesen javult. A budapesti malmokban és egyéb tároló helyeken kész lisztben és gabonafélében több mint háromhavi szükségletnek megfelelő mennyiséget raktároztak el. A kormány erélyes intézkedéseinek köszönhető, hogy a zsirellátási helyzet javult, biztosították főleg a kórházak és a szociális intézmények készleteit. Februárban a fővárosban 10.204 marhát és 13.674 sertést vágtak le. Az élelmiszerekből minden igényt kielégítő mennyiség áll a közönség rendelkezésére. A vásároszarnoki élelmiszerfelhozatal lényegesen javult, februárban 6900 mázsa burgonyát, 2400 mázsa vöröshagymát, 3000 mázsa kolkáposztát, 37 mázsa karfiolt, 9600 mázsa almát és 31 mázsa szőlőt hoztak fel. Az élelmiszerek ára, főleg a burgonyáé, a hagymáé és az almáé nagymértékben csökkent. Kielégítő a szappan-, a petroléum- és a tüzelőanyagellátás is. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10.kiadás

1949.március 18.

11 óra 45 perc

Négy millió forintot költött a főváros...folyt./ § Gy Ks

A hazatért hadifoglyok részére a főváros 50.000 forint segélyt utalt ki. 52-en kaptak házassági kölcsönt, közülük 5 elmunkás. A főváros átcsoportosítja az ovódákat. A társadalompolitikai ügyosztály már kidolgozta az idei nyári gyermekudultetés munkatervét. A főváros nyáron 5500 gyermeket üdültet: 500 ovodást, 3500 6-14 éves gyermeket és 1500 14-18 éves fiatalokot. A harmadik tervév munkálataira februárban 4 millió forintot költött a főváros, a márciusi előirányzat 26 millió forint. Az elmúlt hónapban 13 romépület helyreállítási munkálatait kezdték meg a harmadik tervév keretében. A Köztisztasági Hivatal februárban közel 36.000 köbméter háziszemetet szállított el. A Gázművek, a Vízművek és az Elektromos-Művek termelése az elmúlt hónapban tovább emelkedett. A Közületi Ingatlan Központ februárban újabb 135 házat vett kezelésbe s jelenleg a központ 5557 épületet, bennük 67.988 bérleményt kezel, a házakban lakók száma 207.063. A KIK az elmúlt hónapban 387.547 forintot fordított karbantartásra.

A BESZKART adataiból kiderül, hogy februárban naponta átlag 1432 villamos, 7 fogaskerekű, 272 autóbussz, 312 HEV- és egyéb személyszállító jármű volt forgalomban. A NIK februárban 22 trambuszt szállított le./MTI/

A jövőheti robbantási naptár

Bp Vr & Mn/Gy Ks A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások:

Március 21-én, hétfőn 12 és 13 óra között a XIII. Országbíró-utca és Levante-utca kereszteződésénél, a VII.Klauzál-téren, a 16.sz. házzal szemben, az V.Sztálin-téren, a Nemzeti Szalon mögött.

Március 22-én, kedden 12 és 13 óra között a Városligetben, a Széchenyi-fürdő mögött, a Műszarnok mögött, az Iparosarnok keleti oldalánál.

Március 23-án, szerdán 12 és 13 óra között a XII. Királyhágó-utca 5/b.számú telken, a II.Donáti-utca 6.sz. mellékelt levő telken és a Margitszigeten, a volt Hungária osónakházzal szemben

Március 25-én, pénteken 12 és 13 óra között a XI. Lágymányosi-réten, a Boráros-téri hid közelében lesz robbantás./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. március 18. 12 óra -- perc

Műszaki előadások

SzK/Mn/Gy Ks A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége előadásorozata keretében március 19-én délután 6 óra-
kor Nyáry Pál-utca 9. szám alatt Dr. Szalay Sándor debreceni egye-
temi nyilvános rendes tanár tart előadást "A kísérleti atommag-
fizika újabb haladásáról".

A Mérnök Továbbképző Intézet előadásoro-
zatában március 21-én délután 5 órakor Major Máté "A dialektikus
építészetszemlélet felé" címen, 21-én délután 6 órakor Sebestyén
Gyula a "Kivitelezés korszerű módjai"-ról, 22-én délután 5 órakor
Sebestyén János "A vas- és gépipar szervezési problémáiról",
23-án délután 6 órakor Sebestyén Gyula "A kivitelezés korszerű
módjai"-ról, 23-án délután 5 órakor Diószeghy: "Szenek földalatti
elgázosításáról", 24-én délután 5 órakor Vajk: "Szenek földalatti
elgázosításáról", 24-én délután 6 órakor Eszto Péter "Különböző
dőlésű és vastagságú telepek korszerű feltámasztásai"-ról és 25-én
délután 6 órakor Sebestyén Gyula "A kivitelezés korszerű módjai"
ról tart előadást. Az előadások színhelye a Műgyetem./MTI/

Kicszerelik a leromlott villamossíneket

ME Bp Vr & Mn/Gy Ks A főváros villamossíneinek egyrésze az el-
mult évek alatt erősen leromlott. A BESZKART pályafenntartási és
pályáépítési szolgálatának dolgozói fokozatosan kicszerelik a
hibás sínket, a felújítási munkák keretében eddig már több mint
7000 méter vágányt cseréltek ki. Az előírányzott munkát közel
ötven százalékkal túlteljesítették. A kicszerelési munkálatokat
tovább folytatják és így a hibás vágányok rövidesen végleg el-
tűnnek a villamoshálózatból./MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. március 18. 12 óra 35 perc

A szovjet közigazgatás a szocializmus építésének eszköze

Kö/Jné/Gy Gá Ks

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Szabad-
egyeteme keretében Harrer Ferenc egyetemi tanár tartott előadást
a szovjet közigazgatásról.

Mint első és legalapvetőbb sajátosságot emel-
te ki a szovjet közigazgatási szervezeteknek legszorosabb kapcsó-
latát a pártszervezetekkel.

A szovjet közigazgatás második alapvető
sajátossága a szovjet rendszer, vagyis a tanácsok rendszere. A
dolgozó, széles rétegeknek összefogására és erejére támaszkodó és
ezek érdekeit szolgáló hivatott közigazgatás szervezeti alapja
nem is lehet más, mint a közigazgatás testületi formája.

A harmadik sajátosság a demokratikus centraliz-
mus, de a központosított apparátus nemcsak megengedi, hanem fel is
tételzi a dolgozó tömegek legszorosabb körű részvételét az igaz-
gatási szervek tevékenységében.

A szovjet közigazgatás negyedik főjelleg-
zetossége a hatósági rendelkező és jogszolgáltató intézkedések-
nek a feladatok műszaki és gazdasági megvalósításától, az ügy-
nevezett operatív közigazgatástól való éles elválasztása, ötödik
jellegzetossége pedig a közigazgatás törvényességéről való messze-
menő gondoskodás. Ennek egyik legfontosabb eszköze a széleskörű
panaszjog. A szovjet állam a panaszt nemcsak az egyén törvényes
jogi védelmének tekinti, hanem eszköznek, amely módot ad az
állami szervezet működésének megjavítására is.

Végül hangsúlyozta az előadó, hogy a szovjet
közigazgatás szervei elsősorban a meggyőzés módszerét alkalmazzák.
Az előadáshoz Beér János belügyminisztériumi
osztályfőnök szolt hozzá.

- A közigazgatás szervezeti és szerkezeti vál-
tozásának alaptétele - mondotta többi között - az állam meg-
változott jellegében rejlik. Amíg a régi állam a tőle független
kapitalista vagy más termelésnek a lehetőségeit akarta csak biz-
tosítani, addig az új típusú szovjet állam első feladataként éppen
azt tűzi ki maga elé és valósítja meg a közigazgatásban is, hogy
a termelés összes erőit is átfogva, maga is beáll a termelés té-
nyezői közé.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. március 18. 12 óra 30 perc

/A szovjet közigazgatás a szocializmus építésének eszköze, folyt./
Kö/Jné/Gy Gá Ks

Az előadó egyik megállapításával szemben le-
szögezte Beér János, hogy a szovjet állam szervezetében nem az
államhatalom megosztásának elve jelentkezik, hanem éppen ellen-
kezőleg, az államhatalom egységességére való törekvés. Az állam-
hatalom megosztásának elve a polgári tökéscsillam szerkezetében
és közigazgatásában lényegében a kizsákmányolást elkendőző egyik
módszer volt. A Szovjetunióban az államhatalom egységességére való
törekvés olyképp érvényesül, hogy a szovjetek egyben a jogszabályok
alkotói és a jogszabályok végrehajtói, sőt a végrehajtás ellen-
őrzői is.

A régi autonómia egy másik eszköze volt
annak a képmutató politikának, amelyet a tökéscsillam látszatjog-
ként akart a nép kezébe adni. A szovjeteken keresztül viszont az
autonómia valóságos tartalmát kap, ezeken keresztül érvényesül
a népből rejlő hallatlan nagy tömegelő.

A népképviselőtről szólva hangsúlyozta
Beér János, hogy amíg a tökéscsillamban a népképviselőt lényegében
a nép hatalmi igényeivel való visszaélés volt, addig a Szovjet-
unióban már a választási rendszerben is érvényesül a népnek a köz-
igazgatásba való közvetlen és szorvos bekapcsolása. A szovjet
rendszer a választottaknak, a szovjetek tagjainak kötelezőségekké
teszi, hogy időnként a nép előtt tartott beszámolóban elmondják,
hogyan végezték munkájukat és a választók, a nép, bírálatot gya-
korol a munka felett. A választottak kötelezősége, hogy a bíráló-
tok alapján folytassák munkájukat. Ezenkívül a választóknak megvan
az a joguk is, hogy azokat a választottakat, akiknek működésével
nincsenek megelégedve, a törvényben meghatározott formák szerint
visszahívják.

A burzsza közigazgatás és a szovjet közigaz-
gatás között - folytatta Beér János - a döntő különbség, hogy
amíg a burzsza közigazgatás célja a kizsákmányolás biztosítása,
addig a szovjet közigazgatás a szocializmus építésének az eszköze.

Végül hangsúlyozta Beér János, hogy számunkra
a szovjet közigazgatás utmutatás és tanulság, amelyet fel kell
használnunk, hogy Magyarországon is megteremtjük azt a közigazga-
tást, amely elősegíti a szocializmus építését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. március 18. 12 óra 40 perc

Időjárás jelentés

& Gy Ks A Meteorológiai Intézet jelenti március 18-án,
pénteken délben:

Az Atlanti-óceán felől egymást követik a
különböző hőmérsékletű légtömegek, melyek közé időnként egy-egy
hideg sarkvidéki eredetű léghullám is beárad. Ennek követ-
keztében szárazföldünk legnagyobb részén a változékony és az
évszakhoz képest hűvös időjárás tovább tart. Hazánkban osztré-
kőn a hőmérséklet általában 7-9, Pécsen, Baján és Békéscsabán
10, Szentgotthárdon 11 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán
Magyaróvár, Győr és Budapest kivételével mindenütt volt enyhe
fagy. A talaj-közeli rétegben Egerben mínusz 6 fokot is mértek.
Az ország északi felében többfelé hullott eső, havaseső, illetve
hó, de a csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 millimétert.
Budapesten osztrétkőn a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fokkal,
a légnomás napi középértéke 5.3 mm-rel alacsonyabb volt, mint
a sokévi átlag.

Budapesten pénteken délben a hőmérséklet
7 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 753 mm, erősen súly-
lyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Megélénkülő
déli nyugati, nyugati, holnap erős, helyenként viharos északnyugati
szél. Változó felhőzet, többfelé eső, havaseső, esetleg havazás.
A hőmérséklet átmeneti emelkedés után újra süllyed. /MTI/

Harminckétezer holdra kötött termelési szerződést Somogy-megye
dolgozó parasztsága

ME & Gy Ks Alig indult meg a tavaszi munka, a dolgozó
parasztság máris 32.000 holdra szóló termelési szerződést kötött.
A szerződéses termelés előnyei Somogy-megyében 16 millió forint
jövedelmet jelentenek a dolgozó parasztságnak. Az elmúlt évben
csak 16.000 holdra kötöttek szerződést.

Ebben az évben 27.000 holdon termel Somogy-
megye dolgozó parasztsága nemesített vetőmagot, 30.000 mázsa
szuperfoszfátot és 15.000 mázsa pétisót használnak fel talaj-
javításra. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. március 18. 13 óra 40 perc

Vízállásjelentés

A Gy Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna végig árad. Esztergomig alacsony, lejjebb igen alacsony vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 5, Budapestnél 3.9, Mohácsnál 4 C fok. A mai dunai vízállások: Schirding 275 cm 23 %, Aschach 225 cm 28 %, Linz 252 cm 27 %, Struden 321 cm 25 %, Krems 281 cm 24 %, Bécs 252 cm 27 %, Pozsony 286 cm 35 %, Oroszvár 261 cm 29 %, Dunaremete 312 cm 29 %, Gönyű 186 cm 26 %, Komárom 204 cm 25 %, Esztergom 184 cm 23 %, Budapest 188 cm 17 %, Dunapentele 140 cm 15 %, Duna földvár 88 cm 15 %, Paks 121 cm 11 %, Baja 164 cm 10 %, Mohács 178 cm 9 %, Ujvidék 16 cm 9 %, Zimony 20 cm 17 %, Gázló mélységek a magyar Dunán: 1695 km-nél 24 cm, 1670-nél 23 cm.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 68 cm 6 %, Győrnél 174 cm 17 %, A Dráva Zákányánál 8 cm 15 %, Barosnál 39 cm 14 %, Drávaszabolcsnál 50 cm 10 %.

A Tisza Záhonyig apad, lejjebb árad. Tokajig alacsony, Tiszafüredtől lefelé igen alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 1, Tokajnál 0, Szolnokonál 2, Szegednél 3 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 20 cm 23 %, Vásárosnamény 182 cm 39 %, Tokaj 254 cm 43 %, Tiszafüred minusz 44 cm 15 %, Szolnok minusz 66 cm 15 %, Csongrád minusz 112 cm 19 %, Szeged minusz 67 cm 15 %, Tittel 16 cm 15 %.

A Szamos Csengerénél 140 cm 29 %, A Bodrog Hidasnémetinél 11 cm 11 %, A Sajó Bánrévénél 50 cm 15 %, A Hernád 17 %, A Körösök Körösszakállánál 38 cm 23 %, Békésnél 230 cm 36 %, Gyománál 21 cm 17 %, A Maros Makónál minusz 13 cm 7 %, A Balaton Sioroknál 57 cm 45 %, /MTI/

L P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. március 18. 14 óra 10 perc

Ujabb gépállomásokat avattak Somogyban és Zalában

Ö T/M/Gy Ks A somogymegyei Nemetlad és Tab községben újabb két gépállomást avattak fel nagy ünnepség keretében. Döbörgő traktorok és a községek kiküldöttjeinek feldiszitett kocsisora vonult fel az ünnepségen. Az ünnepségeken átadták a szabadművelődési felügyelőség rádiójándékát és kiosztották az uttörő-jutalmakat.

Zala-megyében a palini gépállomást avatták fel. Ez a megyében már a második gépállomás. Az ünnepség 12 traktor felvonulásával kezdődött. Az ünnepi beszédet Fekécs Imre MDP-megyebizottsági tag mondta. A gépállomást a Rubin-féle kaszélyban helyezték el. /MTI/

Ferdinand Demany belga újságíró látogatása Gyöngyösön

Tud § Mf/M/Gy Ks Gy ö n g y ö s, március 18.

Ferdinand Demany, a Belga Kommunista Párt központi lapja, a Drapeau Rouge főszerkesztője Gyöngyösre érkezett. Látogatása során megtekintette az enospusztai újgazdák gazdaságát, az atkári gépállomást, a mátrai Gallya-szállót és Gyöngyös város nevezetességeit. /MTI/

Az Ifju Gárda előadása

NSz § Gy Ks vasárnaptól kezdve este fél 7 órakor kezdődik a Magyar Színházban. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe:

E kiadásunkhoz mellékeljük az Operaház új másorát.

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. március 18. 14 óra 25 perc

Tizenöt millió forint dohá nyújtásának építésére - A Gazdasági Főtanács ülése

GF & Ko/Gy Ks A Gazdasági Főtanács pénteki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

A dohánytermelést a múltban többnyire csak nagybirtokosok és tehetősebb nagyparasztok üzték. A nagybirtokok dohányföldjei a földosztás során kis- és újbirtokosok tulajdonába kerültek, akik ninosenek még abban a helyzetben, hogy a dohánytermeléshez elengedhetetlenül szükséges dohánypajtákát saját erejükkel felépítsék. Ezeken a kis dohánytermelőknél kíván segíteni a kormányzat, amikor 15 millió forint tervehitelt folyosít dohány-száritó pajták építésére. Az építendő pajták a termelőszövetkezeti csoportok és a dolgozó parasztok rendelkezésére fogják bocsátani.

A különböző társadalmi egyesületek által létesített menedék- és turistaházak üzemeltetésének központi irányítására Turistaházakat Kezelő Nemzeti Vállalat alakult. A vállalat feladata a turistaházak, menedékházak hálózatának fenntartása és továbbfejlesztése. Ezzel az intézkedéssel a kormányzat segíteni kívánja a dolgozók bekapcsolódását az egyik legszebb sportágunkba, a természetjárásba. /MTI/

Kiméltetlenül lesújtanak a szabótáló kulákokra

Ö Mf/M/Gy Ks A debreceni rendőrség a mezőgazdasági munkák elvégzésének elmulasztása miatt Pingés János 100 holdas kulákokat 20.000 forint, Nagy Sándor 50 holdas kulákokat 16.000 forint, Nagy István 95 holdas kulákokat 20.000 forint, Balaskó József 57 holdas kulákokat 15.000 forint, Hajdu János 80 holdas kulákokat 16.000 forint pénzbüntetésre ítélte.

A kaposvári törvényszék egyesbírója egy évi és kéthónapi fogházbüntetésre ítélte Somogyvári János szigetvári lakos lokupeceit, mert egy gazdától lovasárlás címén átvett 2000 forintot elsikkasztott. A bíróság az ítélet indoklásában megállapította, hogy a népi demokráciában a kupec a dolgozó nép éltsdíja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. március 18.

14 óra 30 perc

Nagyarányu művészeti és tudományos építkezések a fővárosban

Ngy/Ko/Gy Gp Ks A művészeti, tudományos és kulturális építkezések során a harmadik tervévben helyreállítják többek között a Képzőművészeti Főiskolát is. Az Iparművészeti Múzeum központi csarnokának üvegtetejét ugynevezett páruvegezéssel látják el. Ez Budapest egyik legnagyobb kiállítási csarnoka. A Szépművészeti Múzeum helyreállítási munkáit folytatják. Helyreállítják a központi fűtőberendezést és az első emeleti termeket /mintegy 2500 négyzetméter terület/. A Szépművészeti Múzeumot már ebben az évben teljesen helyreállítják. Júniusban kezdik meg a Levéltár helyreállítási munkálatait;

Bővítik a művészeti és tudományos iskolákat

Jelentős mértékben kibővítik a Színművészeti Főiskolát. Már júniusban megkezdik az utcai fronton az emelet-ráépítés munkáit. Itt kapnak tantornét a filmszínész és rendező tanulók. A Nemzeti Színház épületén a tető és bádogsmunkákat végzik el és a homlokzatot hozzák rendbe. Gondoskodnak a Zene-művészeti Főiskola tanulóinak megfelelő elhelyezéséről is; az udvari terraszépületre két emeletorban négy tantermet építenek. Az Iparművészeti Főiskolán a korszerű és alaposabb oktatás elősegítésére textilműhelyeket rendeznek be, ahol a tanulók a gyakorlatban is megtanulják a szövést, a kikészítést, a festést, stb.

Megnyílik az Országos Könyvtári Központ

A most szervezett Országos Könyvtári Központ helyiségeit is elkészítik. A jövőben ez a központi szerv érintkezést tart fenn külföldi könyvtárakkal és könyvkiadókkal. Ha valaki külföldről akar kiadványokat beszerezni, azt az Országos Könyvtári Központon keresztül kaphatja meg. A külföldi érdeklődők is innen szerezhetik be a magyar könyveket.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949. március 18.

14 óra 35 perc

/Magyarínyu művészeti és tudományos építkezések...folyt./ Ngy/Ko/Gy Gp Ks

A Nemzeti Múzeumban a történeti múzeum számára a kőtár fölé üvegtetőket készítenek. A Kelet-európai Tudományos Intézetben térkép rajzoló tornet építenek. A Tudományos Akadémiához tartozó Természettudományi Növénytar részére helyreállítják a második emeleti kiállítási torneket. Helyreállítási munkálatokat végeznek még a Saschonyi könyvtárban, a Keletázsiai Múzeumban. A biológiai állomás részére Vácrátoton egy romos kastélyban madártani intézetet létesítenek.

Mozgásterápiái alintézet épül

Fontos építkezést folytatnak az Alkotás-utca 53. számú épületben, ahol a Gyógypedagógiai Intézet továbbfejlesztésére felépítik a Mozgásterápiái Intézetet. Ebben az új gyógyintézetben 60-70 beteget tudnak elhelyezni, akik betegségükből kifolyólag rosszul, vagy egyáltalán nem tudnak járni. Juliusra tervezik az Intézet építési munkáinak megkezdését. /MTI/

Négyszáz százalékkal emelkedett a gyárépítő nemzeti vállalatok munkáslétszáma - Az egy főre eső termelés értéke megkétszereződött

46 Ngy/Gp/Gy Ks Az építés- és közmunkügyi minisztérium irányítása mellett működik a Gyárépítői Ipari Központ, amely alá tartozó tizenöt, részben budapesti, részben vidéki nemzeti vállalat látja el az országban folyó gyári, ipari, üzemi és az ezekkel kapcsolatos építési munkákat. A Gyárépítői Ipari Központ az államosításkor csak leromlott és elhanyagolt, az építőipar kézművesipar jellegét mutató vállalatokat vett át. Elavult felszerelések, hatalmas adóhátralékok, tízes szorzószám és számos, az építőipar elmaradottságára jellemző kisértőjelenség adta meg az államosítás pillanatában az átvett vállalatok belső strukturáját.

A GYIK fennállása óta eltelt fél év alatt olyan hatalmas eredményeket produkált, amelyeket elsősorban számokkal lehet megfelelő módon illusztrálni. A vállalatok ma már deficitmentesek, sőt komoly nyereségrészesedést is fizetnek. A munkáslétszám szeptember óta négyszáz százalékos emelkedést mutat. A vállalatok berendezésének értéke többmillió forinttal gyarapodott. A felszerelések értéke tizenöt százalékos emelkedést mutat.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949. március 18.

15 óra 05 perc

/Négyszáz százalékkal emelkedett...folyt./ Ngy/Gp/Gy Ks

Míg a múltban az építőipari vállalatoknak legnagyobb részét a termelékenység alacsony volta jellemezte, ma a termelékenység állandó növekedéséről számolhatunk be. Megállapították, hogy az egy főre eső termelési érték a volt 2000 forintról 4-5000 forintra emelkedett. Itt említjük meg az önköltségek a tízes szorzószámról a 7.5 szorzószámmra történt leszorítását, ami 25 %-os csökkentesnek felel meg.

A GYIK számtalan fontos építési munkát végez. A WM-gyárban épül az ország első tanoncműhelye, amely minden a gyárban fellelhető géptípusból kap egy-egy darabot és a tanulók ezeken a gépeken tanulnak egy művezető irányításával. A Hoffher-Schranz-gyár ugyancsak a WM-hez hasonlóan új típusú iparostanulóliskolát kap. A Gamma a Bányász-utcaiban kap iparostanuló otthont és az ország minden részében épülnek kulturházak, bölcsődék, orvosi lakások, szociális otthonok, óvodák. A bányászlakta vidékeken bányászlakótölepek épülnek, így Tatabányán, Komlón, Pécsen. A vidéki építkezések közül a gyárakhoz és iparvállalatokhoz tartozó iparostanulóműhely, korszerű munkásöltözők és mosdók, tanoncotthonok, bölcsődék, rendelőintézetek, valamint traktorállomások építése adja meg az építkezések jellegét. Géposzarmok és hatalmas műhelyek, szerelőműhelyek, kazánházak, gyárépületek kibővítése folyik szerte az országban. /MTI/

"Mi öt év alatt többet adunk a falu dolgozóinak, mint az elmúlt rendszer 100 év alatt" - mondja Vajda Imre államtitkár

ME TP/Lt/Gy Gp Ks Rákosi Mátyás, a Függetlenségi Népfrent elnöke a Magyar Dolgozók Pártjának március 15-én mondott beszédében többek között az ötéves terv keretén belül elvégzendő hatalmas feladatokról beszélt. Az ötéves terv néhány részletéről Vajda Imre államtitkár, a Tervhivatal elnöke a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

L főtthokhoz 200.000 hold öntözése

- A 200.000 kat.hold öntözési terv közvetlen folytatása a hároméves terv alatt már folyamatba tett munkálatoknak, így Hortobágyon, Hódmezővásárhelyen, stb. Az öntözési rendszert kiépítjük: a Tiszántul 134.000 kat.holdon, a Dunántulon mintegy 21.000 kat.holdon, a Duna-Tisza-közén 40.000, az ország északi részén 15.000 kat.holdon, stb. Az öntözött terület az eddigi általános terméshozamnál nagyobb terméshozamot biztosít és az aszályveszélyt is nagymértékben kiküszöböli. /Folyt. köv./

B 21. kiadás 1949. március 18. 15 óra -- perc

/MTI 8t év alatt többet adunk... folyt./ ME TP/Lt/Gy Gp Ks

Az öntözéssel fokozott rizstermelés válik lehetővé. Az 8t év alatt 6000 kat. holddal fokozzuk a rizstermelő területet.

Háromszázmillió forint bekötőutak építésére

- A falu kulturális, szociális és gazdasági felemelkedésének egyik hathatós eszköze a bekötőutak építése. Szinte felbecsülhetetlen a bekötőutak jelentősége, mert ezzel lehetővé válik a dolgozó parasztság fokozottabb bekapcsolódása az ország gazdasági és kulturális vérkeringésébe. A kisparasztság közös termelőmunkáját segítjük elő akkor, amikor 300 millió forintot fordítunk a bekötőutak építésére.

Ahol gépállomás van, ott még ebben az évben a villanyt is bekapcsoljuk

- Az ötéves terv *során* a másfélmillió fogyasztóhoz vezetjük be a villanyvilágítást, azokban a községekben, ahol már jelenleg is gépállomás van, már ebben az évben megindul az áramszolgáltatás, de persze sok más községben is. Az ötéves terv során a gépállomások elektrifikálását is megkezdjük. Lehetőleg magukat a mezőgazdasági műveleteket is elektrifikáljuk. Az elmondottakon kívül még telefonnal is ellátjuk az összes falut.

- Mi 8t év alatt többet fogunk adni a falu dolgozó lakosságának, mint az elmúlt rendszer 100 év alatt. Mint Rákosi Mátyás mondta, korszerű mezőgazdasággal rendelkező fejlett ipari ország lesz Magyarország - fejezte be szavait Vajda Imre államtitkár. /MTI/

LP

B kiadás 1949. március 18. 15 óra 30 perc

A francia nép pártkülönbségre való tekintet nélkül felszólalzik a Kommunista Párt békemozgalma mellett - Seghers francia költő nyilatkozata

bg/Lt. -Kü/Mn/Ko GÁ/Ks A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste a Magyarországon tartózkodó Pierre Seghers ismert francia költőt és kiadót. Seghers 1941-től kezdve tevékenyen részt vett a francia ellenállási mozgalomban és a Fasiszták elleni harcban és életét nem egyszer tette kockára. Közvetlenül a német megszállás után megszervezte a francia írók szövetségét. Megindította a "Francia Költészet" /Poésie Française/ című illegális folyóiratot, amelyben Aragon, Eluard és más baloldali francia költők és írók írásai jelentek meg a német elnyomás évei alatt. A Wroclawban rendezett értelmiségi kongresszuson Franciaország egyik kiküldöttje volt. Seghers nyilatkozatában a legnagyobb elismerés és eszéjjel hangján szólt a magyar újjáépítés nagy eredményeiről. Aki tudja - mondotta - mennyire törekedett és lerombolta a magyar fővárost a háború és a fasiszták pusztítása és meglátja ennek a városnak lüktető életét, és csak eszéjjel adózhat a magyar nép nagyszerű munkájának.

Franciaország problémáiról szólva kiemelte Seghers, hogy a francia nép az adott politikai helyzetben mindig helyesen foglal állást.

- A német megszállás alatt - mondotta - Franciaország széles népi tömegei nyomban megtalálták helyüket az ellenállási mozgalomban, amelyet a Francia Kommunista Párt vezetett. Ma, amikor a béke vagy háború kérdéséről van szó, azok a tömegek ugyanúgy pártkülönbségre való tekintet nélkül sorakoznak fel a francia Kommunista Párttól megindított békemozgalom mellett. Thorez parlamenti nyilatkozata mozgósította a francia népet.

- Hatalmas tömegeket mozgat majd meg a Párisban tartandó világbéke-kongresszus is - folytatta nyilatkozatát Seghers. - Ezen a kongresszuson a francia nép egyöntetűen állást foglal majd a béke mellett. Ennek az állásfoglalásnak háris jelentkező megnyilvánulása a francia nép egyre növekvő felháborodása és tüntető szembehelyezkedése az Atlanti-szerződéssel és a háborús uszítók katonai szövetségeivel.

Pierre Seghers szombat reggel utasik el Budapestre. Itt tartózkodása alatt a Magyar-Francia Társaság vendégeként tanulmányozza a magyar népi demokrácia életét.

MTI/

..3

7L

B23 kiadás

1949 március 18

11 óra 05 perc

Május 1-re elkészülnek a lispei gázvezeték munkálataival

Bp Vr & Mn/Hné ME Ks A Gázművek vezetősége a sajtó képviselőinek bemutatva a lispei gázvezeték csőlefejtési munkálatait. A munkával május 1-re elkészülnek. Lőrincz Imre műszaki igazgató és Szász Frigyes, a gázelosztási főosztály vezetője, beszámolójukban elmondták, hogy a lispei gáznak a fővárosi gázzal való keverése után a budapesti gáz kalóriaértéke 3.500-ról 3.700-ra, majd később 4.000-ra emelkedik. A lispei gáz a már meglévő olajvezetéken érkezik majd a fővárosba, ugyanis május 1-től kezdve hetenkint négy napon keresztül földgázt, három napon pedig olajat vezetnek Budapestre. Az ötéves terv keretében azonban külön gázvezetékot fektetnek le Lispe és a főváros között, mintegy 80 millió forint költséggel, ami lehetővé teszi majd, hogy állandóan érkezzen földgáz a fővárosba.

A lispei gázvezeték fővárosi szakasza Albertfalváról indul ki, végigvonul a Budafoki-úton, érinti a Boráros-téri hid budai hídfőjét és a Bertalan-utóattól a budai alsó rakparton fektetik le az obudai gázgyárig. Csepel-szigetnél külön oldalvezetékot letesztenek a gyárgyödek földgázzal való ellátására. A gázcsőhálózat hossza Albertfalvától - beleértve a csepeli oldalágat is - Obudáig 16,3 kilométer hosszúságú lesz. A 200 mm vastag acélsőveket a WM gyártja s a felhasználásra kerülő acél mennyisége 480 tonna.

Ezután bemutatják az újpesti összekötő vasuti hid roncsai fölött vezető ideiglenes gázvezetékot. Ezen keresztül vezetik a gázt az obudai üzemből a pesti városrészekbe. A végleges gázvezetékot akkor készítik el, amikor az ötéves terv keretében újjáépítik a fasiszták által felrobbantott vasuti hidat.

A Gázgyár vezetősége a helyszíni szemle után beszámolt a felszabadulás óta végzett nagyszabású újjáépítési munkálatokról és a hároméves terv keretében folyó munkákról is. Virág Sándor vezérigazgató ismertette, hogy míg 1947-ben és 1948 év első felében az üzom deficitje közel 13 millió forint volt, az elmúlt év utolsó öt hónapja alatt sikerült a deficitet eltüntetni, sőt 1,131.000 forintos felesleget elérni. A Gázművek újjászervezése a régi vezetőség leváltása óta zavartalan, folyik az üzom korszerűsítése, emelkedik a termelés. A Gázműveknek 65 ujtója van, a kiváló munkások száma 24 és az üzom egyik dolgozója Kossuth-díjat kapott. A Gázművek munkabrigádjainak köszönhető, hogy sikerült az önköltséget 4,242.525 forinttal csökkenteni.

Befejezésül hangsúlyozta Virág Sándor vezérigazgató, az üzom vezetőségének legfontosabb célkitűzése, hogy gázhoz jusson Nagybudapest minden dolgozójának háztartásába. /MTI/

B24. kiadás

1949 március 18

11 óra 25 perc

A NOT háromévi börtönre ítélte Császár Elemér volt egyetemi tanárt

Tó & Ny/Ko/Hné ME Ks A NOT Aradi-tanácsa pénteken tárgyalta másodfokon Császár Elemér volt pécsi egyetemi tanár néppollencs büntetését. Császár kiszolgált a németeket és az egyetemen fasiszta magatartást tanusított. A pécsi népbírósa annakidején háromévi börtönbüntetésre ítélte, a NOT a büntetést helybenhagyta, de kimondta az állás- és nyugdíjvesztést is. /MTI/

"Fásítsuk Budapestet!"

Bp Vr & Mn/Hné ME Ks A Magyar Dolgozók Pártjának kezdeményezésére megindult a fásítási mozgalom. Néhány hét alatt befejeződött az előkészítő munka, mellyel kapcsolatban a Fővárosi kortérszet izléses kiállítású füzetet adott ki a mozgalom népszerűsítése céljából. A "Fásítsuk Budapestet" címmel megjelent füzet szemléltető képekben oktatja ki a főváros dolgozóit a fásítási munkálatok olgzésére. A felszabadulás óta a dolgozók önkéntes munkával közték meg a külföldi városok szépítését, parkosítását és fásítását, hogy a magyar főváros is olyan egészséges, levegője legyen, mint Moszkva, a Szovjetunió fővárosa. Bejelenti a füzet, hogy megkezdődött a fásítási verseny, a legszebben fásított utcák lakói kitüntetését és jutalmat kapnak. /MTI/

A DÉFOSZ akciója a parasztfjúság magasabb képzettségéért

VKM & Ko/Hné ME Ks Ortutay Gyula miniszter néhány héttel ezelőtt felhívást intézett a társadalomhoz a tanulóifjúság szociális összetételének megváltoztatása érdekében.

Gém Ferenc, a DÉFOSZ központi vezetősége nevében most levelet intézett Ortutay Gyula miniszterhez, amelyben közli, hogy a szövetség lapjában, a Szabad Földben felhívta a szegény-parasztságot: tegyen meg mindent, hogy gyermekeinek kimeradása az általános iskola felsőbb tagozatából megszűnjék. Ennek támogatása érdekében a DÉFOSZ külön kiadvány szerkesztését vette terbe és minden helyi szervezetben akciót indít a szegényparaszti szülők között a továbbtanulás népszerűsítésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 március 18

10 óra 45 perc

Pontos határozatok a minisztortanács pénteki ülésén

ME & Bl/P/Hné Bn

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A kormány március 18-án, pénteken délelőtt:

Dobi István miniszterelnök elnöklétével ülést tartott.

A külügyminiszter előterjesztésére a minisztortanács hozzájárult ahhoz, hogy a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság között az állampolgárság egyes kérdéseinek szabályozása tárgyában létrejött egyezmény beékkelyezés céljából az országgyűlés elé terjesztessék.

A pénzügyminiszter előterjesztésére rendelettervezet fogadott el a fogyasztási adóknak a forgalmiadó-rendszerbe való beolvasztásáról, valamint az ülesztő- és tűzkögyedárúság bevezetéséről és végül a behozatali, kiviteli, illetve átviteli forgalomban fizetendő közadóknak és költségeknek a forgalmi adórendszerbe való beolvasztásáról. Ezek a rendeletek az adózási rendszer nagyfokú egyszerűsítését jelentik.

A kereskedelmi- és szövetkezetügyi miniszter előterjesztésére nagyjelentőségű rendelettervezet fogadott el a minisztortanács a termelőszövetkezeti csoportok egyes vagyoni kérdéseinek rendezéséről és a termelőszövetkezeti csoportok, tagjaik és vagyonuk fokozott büntetőjogi védelméről.

A népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztortanács felhatalmazta a népjóléti minisztort, hogy a társadalombiztosítás körében a gyógyszerrendelés ügyét rendelettel szabályozza. A rendelkezések biztosítani fogják azt, hogy a különböző betegségi biztosító intézetek gyógyszerrendelése lehetőleg egységesíthessék.

Vasárnap avatják fel Landler Jenő emléktábláját

Bp & Vr/Ko/Hné FE ME Bn A főváros március 20-án, vasárnap déli 12 órakor ünnepélyes külsőségek között avatja fel dr. Landler Jenőnek, a Magyar Tanácsköztársaság népbiztosának, a magyar Vörös Hadsereg főparancsnokának emléktábláját, a róla elnevezett utca /volt István-ut/ 1. számú ház falán. Az ünnepi beszédet Kóbbel József, a törvényhatósági bizottság elnöke mondta. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 március 18

17 óra 05 perc

Felfüggesztették állásától a kulákméntő békéscsabai helyettes főjegyzőt

Tud & M/M/Hné ME Ka B é k é s o s a b a, március 18.

A békéscsabai Népfrent bizottságának vizsgálata alapján a város, helyettes főjegyzője, Kemény Pál dr. ellen panaszt emelt. Dr. Kemény Pál helyettes főjegyző az őszi munkálatok során beidézték kihágási ügyeit tárgyalta. A főjegyző ezt a ténykedését kulákméntésre használta fel. A vizsgálat megállapította, hogy azok a kulákok, akiket annakidején elítéltek, még ma is fényűzően és szabadon élnek, a kis- és középparasztokat azonban súlyos büntetéssel sújtja. A kulákméntő városi helyettes főjegyzőt azonnali hatállyal felfüggesztették állásától és fogycelmi eljárást indítanak ellene. /MTI/

A Természettudományi Társulat közleménye

Ni/Jné/Hné Bn

A Magyar Természettudományi Társulat közli, hogy kémiai szakosztályának március 21-ére, hétfőre "A kolloid-kémia gyakorlati jelentősége" címmel hirdetett előadása technikai akadályok miatt elmarad. /MTI/

Könyvbesszerzési verseny

VKM & Ko/Hné ME Bn A falusi lakosság egyre inkább átérzi a könyv-olvasás fontosságát. Erre vonatkozólag érdekes adat, hogy Baranya-szentkirályi olgozói könyvbesszerzési versenyre hívták fel a megye közönségét. /MTI/

Március 26-án folytatják az orgoványi bűnügy tárgyalását

Tö & Km/Jné/Hné Bn Az orgoványi bűnügy pénteki tárgyalásán befejeződtek a védőbeszédok. A tárgyalást március 26-án folytatja a népbíróóság, amikor is a vádlottak beszélnek az utolsó szó jogán. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 március 18 12 óra 45 perc

Mezőgazdaságunk fejlődését mutatja be a Mezőgazdasági Vásár

Mi/Hné Bn Lázás munka fogadja a látogatót a március 23-án megnyíló Mezőgazdasági Vásár területén. Acsok, asztalosok, villanyszerelők, mérnökök, technikusok egész hadserege végez nagy munkát, hogy idejében elkészüljenek a kiállítás oszarnokai. Nem maradnak el mögöttük a műveszek sem, akik mindent elkövetnek, hogy a falu dolgozói méltó keretben mutathassák be mezőgazdaságunk fejlődését.

A kiállítás mintegy 8.000 négyzetméter területéből 4.000 négyzetmétert foglalnak el azok a hatalmas oszarnokok, amelyekben majd a mezőgazdaságunk eredményeit mutatják be természetben, képekben, grafikonokban és modelleken. A bejárattól jobboldalt épülő nagy oszarnok falán egy 60 négyzetméteres relif a munkásság és parasztság összefogását és a munkásság vezetőszerepét szimbolizálja.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hatalmas üvegezett oszarnokában a világ legfejlettebb mezőgazdaságának, a Szovjetunió kollektív gazdaságainak legkimagaslóbb eredményeit mutatja be. Rendkívül értékes anyaggal vesz részt a kiállításon a mezőgazdasági ipar, de résztvesznek mindazok az iparágak is, amelyeknek kapcsolata van a mezőgazdasággal. Az AVIRT a falu vilámosításának fejlődését szemlélteti pavillonjában. A vegyipar növényvédelmi szerrel, műtrágyával, oltoanyagokkal vonul ki a vásárra. A közel 110 textilipari állami vállalat bemutatja azt a rengeteg textilárut, amelyet a textilgyárak dolgozói készítenek a falu dolgozóinak számára.

A kiállítás távolabbi részén lévő hatalmas istállóban helyezik majd el a legszebb tenyészállatokat, az állattenyésztéssel foglalkozó dolgozó parasztek büszkeségeit. Az aprójószágot a Baromfiért N.V. állítja ki./MTI/

A Fővárosi Népművelési Központ Szabadegyetemének előadásai

§ Hné/Hné Bn "A Művész helye a társadalomban" címmel Szigeti József tart előadást a Fővárosi Népművelési Központ Szabadegyetemének "A művészet szabadsága" című előadásorozatának keretében március 21-én, hétfőn este 7 órakor a IV., Pázmány Péter-tér 1-3 szám alatt.

A Fővárosi Népművelési Központ egészségügyi előadásorozatának annakidején elmaradt "Az ideges ember" című előadását dr. Tariska István főorvos március 22-én, kedden délután 6 órakor tartja meg az Egészségügyi Múzeum előadótermében, VI., Eötvös-utca 3./

"Város és falu" címmel Darvas József tart előadást a Fővárosi Népművelési Központ Szabadegyetemének "Népi vagy népiesség?" című előadásorozatának keretében március 23-án, szerdán délután 6 órakor a IV. Pázmány Péter-tér 1-3. szám alatt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 március 18 18 óra 05 perc

A Budapest-Moszkva sakkcsapatmérkőzés első felének végeredménye: Moszkva 38 pont, Budapest 26 pont

D & Lt/Hné Bn A Budapest-Moszkva sakkcsapatmérkőzés nyolcadik fordulójáról három játszma maradt függőben, ezeket pénteken bonyolították le.

A Flohr-Barcza és Szimagin-Flórián függő játékokat további játék nélkül döntetlenre adták, mert a teljesen kiegyensúlyozott állások egyik fél számára sem rejtettek győzelmi esélyeket.

A Tipary-Bronstein végjátékban Bronstein helyzeti előnyét finom, átgondolt "apró munkával" lépésről-lépésre fokozta, úgyhogy Tipary veresége már-már elkerülhetetlennek látszott. A magyar mester azonban nem adta fel a küzdelmet, szívosan védekezett s bár Bronstein helyzetelőnyét a későbbiek folyamán gyalogelőnyre változtatta át, szabad a-gyalogját nem tudta érvényesíteni, úgyhogy 11 óra hosszat tartó játék után, a 94. lépésben belenyugodott a döntetlenbe. Ez volt a sakkmérkőzés második "maraton" játszma. /Az első, mint emlékeztetés, Benkő és Bronstein között folyt le s 12 órai elkeperedett küzdelem után ugyancsak döntetlenül végződött./

A Budapest-Moszkva sakkcsapatmérkőzés, amelynek második fele előreláthatólag áprilisban Moszkvában zajlik le, az első nyolc forduló lejátszása után a következőképpen áll: Moszkva 38 pont, Budapest: 26 pont.

A két csapat egyes játékosainak rangsorolása a szerzett pontok alapján a következő:

Szovjet csapat: Kotov 6.5 pont, Bronstein 5.5 pont, Szimagin 5 pont, Szmiszlov 4.5 pont, Lillienthal 4.5 pont, Averbah 4 pont, Flohr 4 pont, Ragozin 4 pont.

Magyar csapat: Benkő 4.5 pont, Barcza 4 pont, Szabó 4 pont, Tipary 4 pont, Szily dr. 3 pont, Flórián 2.5 pont, Gereben 2 pont, Vajda dr. 2 pont./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949 március 18 19 óra 35 perc

Fokozottabb gondoskodás történik a vakokról

SzK/Gné/Hné ME Bn A Gazdasági Főtanács és az érdekelt társak határozata a vakokról való intézményes gondoskodást állami feladattá tette. A vakok ügyének intézése a népjóléti miniszter irányítása alá kerül, aki ezt a feladatot a közoktatásügyi és iparügyi miniszterrel karöltve látja el.

A vakokról való gondoskodás az elmúlt időben főleg karitatív jellegű volt.

A népi demokrácia kormányzata az egész vonalon a rászorulókat nem karitatív eszközökkel, hanem intézményesen gondoskodik. Ez a helyzet a vakoknál is, akikről most statisztikát készítenek. Hozzávetőleges becslés szerint 8-10.000 a vakok száma. Állami gondoskodás biztosítja szakképzettségüket és munkalehetőségeiket.

Az intézményes gondoskodás már a gyermekkorban a tanköteles vakok megfelelő iskolai oktatásával kezdődik.

A Vakok Intézetének főszékhelyeit még ebben az évben 180-ról 250-re emelik. A vakok Braille-írású folyóiratát, a Vakok Világát, kibővítik. Gyarapítják a könyvtárat is új szépirodalmi és társadalomtudományi munkákkal.

A munkaképes vakok szakképzését úgy biztosítják, hogy a vakokat foglalkoztató intézeteket önálló állami vállalatokká szervezik át. Ezekből az intézetekből fogják a már kiképzett vakokat megfelelő munkahelyekre elhelyezni.

Külön gondoskodás történik a munkaképtelen vakok ellátásáról. /MTI/

Az Oetl-vasöntőde dolgozóinak példamutató kezdeményezése: a szocialista munkaverseny keretében versenyre hívták ki a Siemens-öntőde dolgozóit

IE/Jné/Hné Bn Az Oetl-vasöntőde kulturterében a tömött széksorok mögött, egészen a bejáratig, zsúfolt sorokban állnak az üzem dolgozói. A falakat friss foliárok, képek, zászlók díszítik. Az Oetl-gyár kulturterében talán még sohasem volt ilyen ünnepélyes a hangulat, mint most.

Helyénvaló is ez a nagy ünnepélyesség. Hiszen nemcsak az Oetl-gyár, de még egyetlen üzemünkben sem fordult elő az, amire itt most készülnek. Az Oetl- és a Friedrich-Siemens-gyár dolgozói az országos munkaverseny keretében belül külön versenyszervezőkötnek, hogy még eredményesebbé tegyék az országos szocialista munkaversenyt, a szocializmus építését. /Folyt.köv./

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 március 18 20 óra - perc

/Az Oetl-vasöntőde dolgozóinak1. folytatás./

IE/Jné/Hné Bn Hogyan jutottak el ideig ?

"Hívjunk ki versenyre egy hasonló jellegű üzem"

A hét elején Nagy Lajos öntő-brigádvezető után - felvette legközelebbi munkatársainak: - Mennyivel eredményesebben dolgozhatnánk, ha az országos munkaversenyen belül külön versenyben állnánk egy ugyanolyan jellegű üzemmel, mint a miénk.

Az ötlet szájról-szájra járt. Néhány órával később már rögtönzött műhelyértékelést rendeztek. A tárgy: ki kell hívni versenyre egy, a miénkhez hasonló üzemot.

Szerdán reggel küldöttség jelent meg az Ü.B. szobájában. Klótz Vilmos ölmunkás vezette őket, s ott volt közöttük Nagy Lajos öntő, Pálmai András magkószító, Balázs Imre öntő és még néhányan a régi és új öntőde legjobb, legöntudatosabb dolgozói közül.

"Elhatároztuk az öntődében - mondták - hogy a terv minél jobb teljesítéséért versenyre hívjuk ki a Siemens-gyár dolgozóit. Megkérjük a szaktársakat, hogy dolgozzanak ki egy javaslatot a versenytervre, azután mi majd az üzemben megtárgyaljuk: helyes-e ?

Szerda délután már postára adták a levelet a Siemens-művek dolgozóinak számára. Megírják benne az Oetlbeliek, hogy a munkásosztály hatalmával járó kötelezettségek minél jobb teljesítéséért szocialista versenyre hívják ki őket, mert sokkal eredményesebb a verseny " ha minden üzem versenytársat választ magának".

A csütörtöki meg a pénteki ebédszünet a röpgyűlések ideje volt az Oetl- és a Siemens-gyárban. Akkor beszélték át még egyszer alaposan a kihívás jelentőségét meg a versenytervet.

"Erre a mozgalomra mindenkinek fel kell figyelnie"

Most pedig eljöttek a Siemens-gyár legjobb dolgozói, hogy kis ünnepség keretében aláírják a versenyszervezőköt az Oetl-beliekkel. Tormási János, a Vasas Szakszervezet kiküldöttje beszél: " Amíg az imperialisták háborúra uszítanak, addig a magyar dolgozók a munkaverseny egyre fejlettebb formáival építik országukat, erősítik a békefrontot... Erre a mozgalomra, amit most az Oetl- és a Siemens-gyár elindított, minden dolgozónak fel kell figyelnie, ennek újabb lendületet, példamutatást kell adnia."

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 március 18

20 óra 30 perc

/Az Oetl-vasöntöde dolgozóinak...2.folytatás./

IE/Jné/Hné Bn Balázs György, az Oetl-versenymegbizottja ismerteti az Oetl-gyár versenytervét. Az Oetl-dolgozói, többek között vállalják, hogy az összes termelés forintértékének előírányát június 30-ig le, december 31-ig pedig 20 százalékkal telteljesítik. A gyártás ésszerűbb megszervezésével és a segédanyagokkal való takarékoskossággal a szürke vasöntvény önköltségét 5 százalékkal csökkentik. Az egy munkórára eső termelési értéket 15.38 forintról 17.40-re emelik. A munka termelékenységének emelésére tervüket műhelysoportokra bontják.

"Háromszoros éljen a versenytársnak!"

Ezután a Siemens-gyár versenytervének ismertetésére kerül sor. A Siemensbeliek a nyereségrészesedés 40 százalékos telteljesítését, az egyéni csúcsteljesítmények számának növelését, a selejtnak 8.9 százalékról 6.3 százalékra való csökkentését vállalják többek között. Az önköltséget a termelési költségek 5 százalékaéig csökkentik.

Horváth György, a Siemens párttitkára mondja: "Üzemünk dolgozói nagy megtisztelésnek veszik, hogy ők az első Angyalföldön, akik egy másik üzemmel versenyezhetnek. De bizonyosak vagyunk abban, hogy követni fog bennünket majd a többi angyalföldi üzem is." Nagy Lajos öntő a következő felszólaló: "Kialtsunk háromszoros éljont - hívja fel társait - versenytársunkra: a Friedrich Siemensre!"

Lelkesen oszttan fel a háromszoros éljenzés. Ezzel vége is az ünnepségnek. Holnap folytatódik - még az addiginél is jobban - a munka. Hiszen akár a Siemens, akár az Oetl győz a versenyben - állapítják meg egyhanguan mindkét üzem dolgozói - , mindenképpen a magyar dolgozó nép a győztes. /MTI/

Emléktáblát állítanak a Tanácsköztársaság védelmében hősi halált halt postaüzemi dolgozóknak

SzK/Jné/Hné Bn Budapest 72-es postahivatal dolgozó emléktáblát állítanak az 1919-ben Vörös Hadseregben szolgált és a Tanácsköztársaság védelmében hősi halált halt postaüzemi dolgozóknak kegyeletos/megőrkötésére. /emlékének

Az emléktáblát március 20-án, délelőtt 10 órakor leplezik le a postahivatal homlokzatán a régi tórsógen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 március 18

20 óra 45 perc

A szervezett magyar dolgozók csatlakoznak a békéért indított harcokhoz és résztvesznek a Béke Híveinek Világkongresszusán

FT/Hné Gá Bn Pénteken este a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége rendkívüli ülést tartott, amelyen Piros László főtitkár helyettes a Béke Világkongresszust előkészítő bizottság felhívását ismertette.

A Béke Híveinek Világkongresszusát Kezdeményező Bizottság levelet intézett a Szakszervezetek Országos Tanácsa Titkárságához, - kezdte beszámolóját Piros László - , melyben közli velünk, hogy április második felében a béke hívei, a haladó demokratikus erők képviselői Világkongresszusra ülnek össze Párisban.

A Béke Híveinek Világkongresszusát Kezdeményező Bizottság hozzánk intézett átiratában közölte, hogy a kongresszus célja: " a napról-napra jobban fenyegetett béke megvédése érdekében szoros kapcsolat létrehozása a haladó értelmiség és a tömegszervezeti erők között, hogy a kongresszus összehozza a világ értelmiségének legjobb képviselőit, férfiak és nők millióinak kiküldöttjeivel, akik elítélik a háborút és minden erejükkel meggátolják annak a szörnyű csapásnak megismétlődését, amelynek borzalmas következményeit a népek a közelmúltban tapasztalták."

Hozzánk intézett átiratukban azt kéri, hogy a magyar szakszervezetek a Béke Híveinek Világkongresszusára küldjék ki képviselőiket.

Meg vagyunk arról győződve, hogy a szervezett magyar fizikai és értelmiségi dolgozók, a magyar szakszervezetek lelkesedéssel és harcos elszántsággal csatlakoznak a Béke Világkongresszusát Kezdeményező Bizottság felhívásához. A magyar szakszervezetek, a szervezett dolgozók, akik a Szovjetunió hős Vörös Hadserege győzelmei következtében visszakapták a szabadságot, ezt a szabadságot minden erejükkel, kemény, áldozatos munkával és, ha kell elszánt harcra is meg fogják védeni.

A magyar szervezett dolgozók egyemberként, tántoríthatatlan hűséggel állnak nagy felszabadítónk, a Szovjetunió által vezetett békefront táborában és nemcsak lelkes szavakkal csatlakoznak minden olyan kezdeményezéshez, amely harcot hirdet és vezet a háborus gyújtogatók, az amerikai imperializmus ellen, hanem napról-napra tettekkel, komény munkával és harccal építik a békét, szilárdítják a demokratikus erők táborát. /Folyt.köv./

K

/ Piros László felhívása, 1. folyt. / Lt Bn Gy

- A magyar szervezett dolgozók jól tudják, hogy a Szovjetunió által vezetett béketábor erői nagyok és hatalmasok és képesek arra, hogy a békét megvédjék. A nemzetközi békefront nagy táborának szilárd bástyái vannak azokban az országokban is, ahol ma még a dolgozók az imperializmus, kapitalizmus rabsága alatt szenvednek. Bizonyítja ezt Thorez és Togliatti elvtársaknak, valamint a többi kapitalista országok kommunista pártja vezetőinek a közelmúltban elhangzott nyilatkozata, amikor saját országuk forradalmi dolgozóinak névben kijelentették, hogy azok nem hajlandók háborúba menni, harcot folytatni a Szovjetunió, a népi demokráciák országai ellen.

- De ott vannak a nemzetközi béketábor hatalmas erői az egyre nagyobb sikereket elérő kínai és görög felszabadító harcokban, ott vannak a gyarmatokon, ahol egyre erősödik a kapitalisták, az imperialisták által elnyomott, rabszolgasorba taszított dolgozók függetlenségi mozgalma, szabadságharca.

- A magyar szervezett dolgozók a nemzetközi béketábor nagy és hatalmas erejének tudatában sem boosúlik le a nemzetközi imperialista frontot, élén az amerikai imperializmussal.

- Az amerikai imperializmus mellett, hogy minden ocsmány és képtelen hazugságot, vádat sorakoztat fel nap mint nap a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen, ugyanakkor fél az igazságtól. Az igazság pedig igazság marad akkor is, ha az imperialisták arról nem akarnak tudomást szerezni. Az igazságot ideig-óráig el lehet homályosítani, el lehet fordítani, de mi jól tudjuk, hogy az igazság előbb-utóbb győzni fog, akár tetszik ez, akár nem az amerikai imperialistáknak.

- A magyar szakszervezetek, a szervezett dolgozók teljes egészében magukévá teszik Rákosi elvtársnak a Népfront kongresszusán a béke érdekében elmondott szavait és egy emberként állanak és harcolnak a mi pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével a béke megvédéséért.

Piros László beszámolója után a következő határozati javaslatot torjósztotta be:

* A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége 1.600.000 szervezett magyar dolgozó nevében örömmel üdvözi a béke világkongresszus kezdeményezését, amelyben a világ haladó értelmiségének legkitűnőbb képviselői és a dolgozók nemzetközi szervezetei vesznek részt.

A magyar dolgozók békét akarnak. Két világháború szörnyűségei, az imperialista elvetemültség pusztító harca oléggé megvilágította előttünk a béke értékét. Hatszáz ezer embert vesztettünk a háborúban, országunkban 300.000 hadiszöveg, hadiszállás és hadiárva van. Tudjuk, mit jelent a háború, tanultunk a magunk és más népek szenvedéseiből.

/Folyt. köv./

/Piros László felhívása, 2. folyt. / Lt Bn Gy

Tanultunk alig behegedt sebeinkből. Nem akarunk újra romokat látni frissen felépített országunk helyén. Együtt a világ minden dolgozóival, erőnk minden megfeszítettségével küzdünk, akarunk az egész világot fenyegető háború, a pusztulás hirdetője ellen.

De nemcsak a múlt megpróáltatásai erősítik meg előttünk a béke értékét. Hozánk a háború romjaiból a felébredés útjára lépett. A magyar népi demokrácia már ma is jobb, emberibb életet biztosít az ország népének, mint amelyet ezeréves története során valaha is megért. S törzszerű munkánk, erőfeszítéseink a jövő boldogulásának soha nem látott távlatait, a szocializmus kapuit nyitják meg előttünk. Épi munkánk nagy eredményeit és megtorvont, biztos jövőket fíltjük, amikor a szervezett magyar dolgozók nevében esatlakozunk az újabb háború ellen, a békéért indított harcokhoz.

Ismerjük azokat az erőket, amelyek egy harmadik világháborút készítenek elő. Jelszavaikban, módszereikben, lényegükben kísértetiesen hasonlítanak a fasizmus képviselőihez. Ezek az imperialista háborús uszítók szerte a világon a népek függetlenségéért és szabadságáért törnek, a világ demokratikus és szocialista mozgalmaikat igyekeznek megsemmisíteni, a gyarmati népek szabadságharcait el akarják fojtani, háborút akarnak a Szovjetunió és a szocializmus építő népi demokráciák ellen. Ezek azok az erők, amelyek katonai szerződéseket kötnek megvásárolt esatlóskormányokkal, már nem is burkolt háborús esatlóskormányokkal, hanem a szocializmus elleni harcra; főként a fegyverkezést folytató, huszonötöször annyit fordítanak költségvetésükben katonai, fegyverkezési kiadásokra, mint amennyit a kultura támogatására, szerte a világon a legsötétebb reakciót, a fasizmus erőt, a dolgozó nép legádázabb elleneségeit és hőhéreit támogatják. Véres terrorral nyomják el a demokratikus szakszervezeteket és befurakodott ügynökeik útján igyokoznak megbontani a dolgozók egységét.

De a világ dolgozó nemcsak a szabad országokban, hanem elnyomott, félgymati és gymati sorban vergődve is látják az emberi létet és az emberi kulturát fenyegető veszélyt. A hatalmas Szovjetunió és a népi demokráciák felmenték szavukat a békéért, de a békéért harcol Olaszország és Franciaország, Vietnám és Skandinávia, az egész világ minden dolgozója, aki meg tudja boosúlni a békét és szabadságot. A magyar dolgozók látják és figyelik a csendőrszuronyok és a katonai sortűzek között a szabadságért és békéért folytatott hőies küzdelmet, minden erejükkel, szívük minden csepp vérével támogatják ezt a harcot.

Az amerikai imperialisták és esatlósaik háborús uszításával szemben a békét meg lehet védeni a munkásosztály nemzetközi összefogással, a szabadságszerető népek tömörüléssel, a világ demokratikus és szocialista erőknek egységfrontja útján. Ezt a célt szolgálja a párisi béke világkongresszus is.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1949 március 18. 21 óra 10 perc

/Piros László felhívása, 3. folyt./ § Lt Bn

A Szakszervezetek Országos Tanácsa kimondja, hogy a békekongresszus előkészítését magásvá teszi és minden erejével támogatja azt. Az előkészítő bizottság meghívásának eleget tesz és a kongresszuson a szervezett magyar dolgozók képviselői résztvesznek.

Eljen a béke világkongresszusa! Eljen a világ demokratikus népeinek egységfrontja!

Eljen a világbéke legfőbb védelmezője, a hatalmas Szovjetunió és vezére, Sztálin.

Az elnökség egyhangú lelkesedéssel elfogadta a javaslatot. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949 március 18 21 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ő
18.-án, pénteken este:

A Meteorológiai Intézet jelenti március

Németországon át keleti irányban egy viharciklon halad. Hatása következtében Németországban rendkívül szeles, csapadékos az idő, Lengyelországban havazik, az Alpek környékén átmeneti hőemelkedés lépett fel, de Skandinávián át hideg, sarkvidéki levegő tör előre Közép-Európa felé.

Hazánkban pénteken erősen felhős volt az ég. A dél, délnyugat felől beáramló onyha levegő hatására a hőmérséklet az északi és keleti megyék kivételével 10 fok fölé, sőt Szombathelyen 14 fokig emelkedett. Többfelé hullott kisebb eső. Az estig beérkezett jelentések szerint a csapadék mennyisége ma sem haladta meg az egy mm-t.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Élénk, helyenkint erős északnyugati-északi szél. Változó felhőzet. Többfelé futó eső, havasosó, esetleg havazás. A hőmérséklet kissé süllyed. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37. kiadás 1949. március 18. 23 óra 55 perc

Ünnepélyes díjkiosztó vacsora a Moszkva-Budapest sakkverseny résztvevői tisztelőjére

D/Lt/Sa Bn Bognár József, Budapest polgármestere pénteken este az Asotria-szállóban vacsorát adott a Budapest-Moszkva sakkverseny résztvevői tisztelőjére. A vacsorán megjelentek Kossa István, Kádár János miniszterek, Kóbbel József, Budapest törvényhatósági bizottságának elnöke, Harustyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke, Hegyi Gyula államtitkár, Kovács István, a MDP politikai bizottságának tagja, Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, valamint a MSZMP és MADOS vezetői és Moszkva és Budapest sakkcsapatának tagjai.

A vacsora keretében Bognár József polgármester üdvözölte a szovjet sakkozókat, hangsúlyozva, hogy mostori játéknak mély benyomást tett a magyar közönségre és nagyban hozzájárult a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok elmélyítéséhez. Ezután átnyújtott a két csapat kapitányának egy-egy emlékszerkeget a mérkőzés emlékére.

A vacsora során Kádár János belügyminiszter pohárköszöntőben üdvözölte a szovjet sakkozókat. - Ez a verseny igen komoly szolgálatot tett a magyar-szovjet kulturális kapcsolatoknak, valamint a magyar sakk-kulturának - mondotta. - A versenyben Moszkva város csapata híréhez méltóan szerepelt. De mi is büszkéek vagyunk az általunk elért eredményekre. Nagyon jól tudjuk, hogy a szovjet sakk-kultúra nagy hagyományokra tekint vissza, s több mint háromévtizedes, erős, hatalmas szocialista társadalomra támaszkodik; több mint három évtizede élvezi a munkások és parasztok államának, a szovjet kormányának támogatását. Nálunk a társadalom átalakulóban van, még keverednek a régi kapitalista és a születő, új szocialista társadalom elemei. A szovjet sakkozók nagy tudásukkal, sportszerű és foglalkozott magatartásukkal példaképpé szolgálnak a magyar sakkozók számára s ittartózkodásuk nagy segítséget jelent a születő új magyar szocialista kulturának és sakkéletünk továbbfejlesztésének.

- A magyar kormány és a Magyar Dolgozók Pártja vezetősége nevében őszinte köszönetemet fejezem ki a szovjet csapat minden egyes tagjának, a szovjet kormányának, mindenképp pedig forrón szeretett Sztálin elvtársunknak, hogy lehetővé tették ennek a mérkőzésnek létét, amely nagy szolgálatot tett a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok továbbélnélvítésének.

Kádár János hatalmas tapsal fogadott beszéde után Hegyi Gyula államtitkár, az Országos Sporthivatal és az egész magyar sporttársadalom nevében üdvözölte a szovjet sakkozókat. Azt a reményét fejezte ki, hogy rövidesen kiépülnek a szerves, állandó kapcsolatok a Szovjetunió és Magyarország sportolói között. Ezután átnyújtotta a szovjet sakkcsapat tagjainak az Országos Sporthivatal ajándékát, egy-egy tölte-

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 38. kiadás 1949. március 18. : 24óra perc

Ünnepélyes díjkiosztó vacsora...folyt./ D/Sa Bn

Szántó Rezső, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nevében üdvözölte a szovjet sakkozókat, majd Kotov nagymester, Moszkva sakkcsapatának tagjai nevében válaszolt az üdvözlésekre.

- Szmiszlov nagymesterrel együtt 1947-ben már jártunk Magyarországon - már akkor megismertük a magyar sakkozók nagy tudását és küzdőképességét. Eppen ezért most minden erőnket latbavetettük, hogy legyőzzük erős ellenfeleinket. Remélem, hogy ezután még sokszor fogunk egymással találkozni. Azt kívánom, hogy az év őszén ismét eljöhessenek Budapestre és itt játszassanak a világ bajnoki címért folyó verseny elődöntőjén. Meggyőződésem, hogy a magyar és szovjet sakkozók barátságára egyre jobban el fog mélyülni - s ez a legnagyobb eredményo ennek a mérkőzésnek. A megújított magyar sakkélet tovább fejlődésére üritem poharam.

Kotov nagymester hatalmas tapsal fogadott szavai után Vasziljev, a szovjet sakkcsapat vezetője hangsúlyozta, hogy Moszkva sakkcsapata igen komoly ellenfélre talált Budapeston s a találkozás nyereség volt mindkét csapat számára. Köszöntet mondott a forró baráti fogadtatásért, majd elismeréssel nyilatkozott a verseny kiváló megrendezéséért, s a szavakkal fejezte be rövid felszólalását: Budapesti tartózkodásom alatt szerzett benyomásainkat mindnyájan szép és maradandó emlékként fogjuk megőrizni.

A vacsora résztvevői ezután Vasziljev javaslatára elhatározták, hogy táviratban üdvözlik Rákosi Mátyást, a Magyar dolgozó nép nagy vezérét. /MTI/

"Értelmiségünk utja Világosig - Heckenast Gusztáv szabadegyetemi előadás-

Di & Bl/Gné/Sa Bn A Fővárosi Népművelési Központ "Az értelmiség múltja és jövője" című szabadegyetemi előadássorozata keretében pénteken délután Heckenast Gusztáv tartott előadást "Értelmiségünk utja Világosig" címmel. /MTI/

V é g o

V.